. . POCZATEK KATEGORII C1
XXII' Mi edzynarodowe Mistrzostwa

w Grach Matematycznych i Logicznych 5 — Liczba dwucyfrowa. Matylda napisata liczbcatkowity

VI Mistrzostwa Polski w GMiL dwucyfrowa, a nastpnie dopisata cyér 2 po prawej stronie
. . ., . jej dwdch cyfr. Otrzymata w ten sposob ligzZlozycyfrowa,
Finat krajowy — | dzien 17 maja 2008 ktéora jest o 335 wksza od pocgkowej liczby
) _ dwucyfrowej. Jaka byla ta pocatkowa liczba
CE : zadania o numerach adddo5; czas 60 minut dwucyfrowa?
CM : zadania o numerach d?ido§; czas 90 minut KONIEC KATEGORIlI CE

C1: zadania o numerach dsldo11; czas 120 minut o ) .
_ . _ . 6 - Dziewigé cyfr. W tym dodawaniu trzy liczby
C2: zadania o numerach ofido 14; czas 180 minut trzycyfrowe, ktére dodajemy, zapisuj

L1 i GP: zadania o numerach oddo 16, czas -180min. sie cyframi od 1 do 9, przy czym kda |:| D D
z tych cyfr jest ayta i to tylko jeden raz. + |:| 7 D
W kazdej kolumnie cyfry dodawanych

. liczb s ustawione od gory do dotu od + |:| |:| g
WAZNE I Wyniki nalezy wpisa& w odpowiedniej ramce najmniejszej do najwkszej. Uzupetnic —————
karty odpowiedzi. to dodawanie. =9 0 0

L2 i HC: zadania o numerach cddo 18, czas -180min.

Kar etnia czytelnie, bez skéken i poprawek.
e wyp y pop POCZATEK KATEGORII C2, L1, L2, GP, HC

7 — Troche logiki. Romek, czytajc trzy zdania A, Bi C,
wypowiada sam trzy nagtujace zdania:

1. Wsrdd trzech zdaA, B i C tylko jedno jest prawdziwe,
2. Ztrzech zda B, Ci D tylko jedno jest prawdziwe,

3. Zdwoch zda A i D tylko jedno jest prawdziwe.
Tomek z4, ze swej strony, utrzymujee:

4. Wsrdd trzech zda A, B i C tylko jedno jest prawdziwe,
1 - Kamyczki Kamili. Kamila narysowata na ziemi 3 5. Ztrzech zda B, C i D tylko jedno jest prawdziwe,
figury: prostolat, trojkat i owal. 5 6. Ztrzech zda A, Ci D tylko jedno jest prawdziwe.
Nastpnie ut@yta na swoim rysunku Jeden z nich klamie co najmniej jeden raz, drugizzavsze
33 kamyczki.lle tych kamyczkéw mowi prawa. Wskaz, ktére ze zda od 1 do 6 jest
jest wewmtrz dwoch z trzech fatlszywe oraz ktére ze zda: A, B, C jest prawdziwe?
figur, ale nie w trzech?

ZADANIA

POCZATEK KATEGORII CE

o _ o 8 —Bile Bila. Bil liczy swoje bile. ,Gdybym miat ich trzy
2 — Lizaki. Sklepik szkolny kupuje lizaki po 0,79 zt za 3razy wicej, to miatbym ich wicej niz 317 — méwi on
sztuki. Sprzedaje je ggo 2,01 zt za 7 sztuk. Akurat dzisiaj swojemu kuzynowi, ,ale gdybym miat ich dwa razycesj,
sklepik zarobit na tych lizakach 5 ate lizakow sprzedat to miatbym ich mniej ni 31”. Nastpnie Bil bierze jeds

dzisiaj sklepik? bile od kuzyna i stwierdza: ,Teraz, gdybym miat ich dwa
razy wkcej, to miatbym ich weiz mniej niz 31". Z kolei
POCZATEK KATEGORII CM kuzyn zabiera Bilowi cztery bile i moéwi do niegoNig

narzekaj, nawet teraz, gdybymiat trzykrotnd¢ tego co
3 — Imieniny Joli. Na imieniny Joli mama upiekia ciasto i masz, to miatbyjeszcze ich wicej niz 31”. lle bil miat Bil
podzielita je na 20 matych, réwnych porcji. Jolgstmje s¢  na pocztku tej rozmowy?
pierwsza. Wzita piata cze$¢ ciasta i jeszcze jednporck.
Nastpnie Ela wzita piata czes¢ tego, co pozostato oraz KONIEC KATEGORII CM
dodatkowo jeda porcg. Z kolei Beata bierze najpierw
jedma porcg, a nasipnie phata cze$¢ tego, co pozostato. Uwaga do zadas od 9 do 18. Aby zadanie bylo kompletnie
Nastpnie Karolina wzita czwary czesé reszty i jeszcze rozwigzane naley poda liczbe rozwigzai i to rozwizanie,
jedma porcg. Julia, ostatnia w towarzystwie, bierzeatpi jesli jest jedyne, albo dwa rozwdania, jeeli jest ich
czesé reszty i te jeszcze jedm porck. lle porcji ciasta  Wiecej. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkic
pozostato dla mamy Joli? zadai miejsce na wpisanie 2 rozyg&i, CO nie znaczyse
nie mae istnie® tylko jedno rozwizanie.

4 — Drobne pienigdze. Kazdy z pkciu chtopcéw ma 9 — Grono winogron. Winogrona z
w swojej portmonetce 60 groszy, przy czym kwotaldada grona, przedstawione jako kélka
sie, u kadego z nich, z sZeiu monet. Stwierdzajoni ze figury obok, mog mieé trzy jakaici:
zdziwieniem, ze wszystkie zawartoi ich portmonetek A, B lub C. Gdy trzy winogrona
rézne ize nie istnieje inny sposoéb, aby otrzyirlavote 60 stykaj s parami, to wyznaczaj
groszy zigomg z széciu monet. Wrzucili wszystkie 30 tréjkat (zobacz rysunek). W keym z
monet do pudetka. lle jest, w tym pudelku, ch matych trojtéw trzy jakdci winogron g albo
p|Q_C|ogroszowek, a ile _dmegmogroszowek?Uwaga: W jednakowe albo wszystkie ade. Uzupelnié jakosci
obiegu 8 monety o nominatach: 1, 2, 5, 10, 20 i 50 9roszy.winogron tego grona wpisupc, w kazde z pustych kétek,
jedna z trzech liter: A, B lub C.




10 — Odwracanie monet. Mamy 11 monet utzonych w 16— Ciekawa liczba naturalna.Znalez¢ najwicksz liczbe
jednym rzdzie reszkami do gory. W kolejnych ruchachnaturalr, ktéra ma wszystkie cyfry se i ktora dzieli si
mozemy odwracé dokladnie 3 monety ace obok siebie, przez kada ze swoich cyfr.

wybrane dowolnie. Nie mma przestawia tych monet.
Jaka, mazliwie najmniejsza, liczba ruchéw mozna
uzyskat uktad, w ktorym kazde dwie monety lgace 17 —Kafelkowanie. Krata przedstawia wzor kafelkowania

KONIEC KATEGORII L1 i GP

obok siebie maj odkrytg inng strone, np. reszka, orzet, ziozony z 16 duych kafli.
reszka, orzel,...? Kazdy dwy kafel sam jest H
podzielony na 4 male,

11 - Golf. W grze w golfa gracz, rozpoczynajz pozycii
startowej, przy pomocy specjalnego kija, winien . —.
mozliwie najmniejszej liczbie uderaewrzucic piteczlke do omalowane na BIIOHHD S

” . . szaro. Wszystkie die kafle
oddalonego, od pozycji startowej, dotka.zZdg dotek na .. ;

A . o - sa rozne (liczba np. szarych,
polu golfowym opisuje ,liczba nominalna”, tzw. PARest malych kafli duego Kafla
to érednia liczba uderzepiteczki, przez dobrego gracza, moze byé réwna 0, 1, 2, 3
potrzebnych do wrzucenia jej do tego dotka. Na pol e

Hibo 4), przy czym dwa de
golfowym w Math-Ville jest 18 dotkdw. Dziewt z nich o . P
ma PAR rowny 2 i dziewt ma PAR réwny 3. Michat kafle uznajemy za uhe, gdy maj rozng liczbe szarych

wiagnie rozegrat pari golfa testuic kazdy z tych 18 malych kafli, a przy tej samej liczbie, np. szaryolatych

, . . . . kafli uznajemy due kafle za réne, gdy orientacja matych
dotkéw. Liczba jego uderzedla zadnego dotka nie byla szarych Iiafliyjest #na. Na kraci% )[Jmieszczi)nozjsé

rowna PAR dla tego dotka. Miat jednak ogétem tyl - :
uderzé, co dobry gracz, a mianowicie 45. Michat Wrzuciﬁjﬁnaﬂych kafli_pomalowanych na szaro. W kontakcie z

) . . . dwoma duymi kaflami (wzdii boku stykania g) mate
piteczke w jednym uderzeniu tylko do jednego dotiao Kafl bvé ident do kol Ponadto nagzi
ilu dotkdbw wrzucit on piteczke w trzech uderzeniach? ave Musa Dy I0eNyczne co 7o Ko'orU. § onacto n

rzad (na dole kraty) matych kafli musi &yidentyczny z
najwyzszym rzdem (u goéry kraty) matych kafli, a pierwsza
z lewej kolumna matych kafli musi byidentyczna z
12 —Bilard. Mateusz gra w bilard na prosttkym stole pierwsz kolumra matych kafli z prawej strony kraty.
bilardowym o wymiarach 2,06 m x 3,06 m. Jego bila ®okonczy¢ kolorowanie kraty.

srednicy 6 cm jest umieszczona dnodku diwszej bandy

bilardu. Mateusz uderza w bil posyta j, pod ktem 45, 18 _ pzijewie¢ — Dziewké. Na planie miasta Dziewd —
wzgledem bandy bilardu. Zakiadg, z& Mateusz uderzyt paiewie¢ zaznaczono punktami 9 stacji metra. Nadyan
bile¢ z dostateczn sita, poda¢ w jakiej odleglosci od z dziewkciu ustawi@ pod

punktu startu (srodek bili w chwili startu) srodek bili linie trzech stacji,

znajdzie s w chwili 59 odbicia?Nalezy zaokagli¢ wynik przedstawionych na rysunku

do najblizszego centymetra przyjmig, w razie potrzeby, reskami. stosunek odiegtd
1,414 dlav2 ; 2,236 dla5 ; 3,162 dla'10 i 4,123 dla najwickszej do odlegkei

kwadratowe kafle

KONIEC KATEGORII C1

\17. najmniejszej jest zawsze taki
sam. Pole najmniejszego
13 — Elastyczny prostokat. Zmniejszono szeroké i  tréjkata réwnobocznego

zwigkszono diugéc prostolgta o taki sam procentelacy wynosi 1 knf. Jakie jest, w
liczba catkowita. Po tej zmianie pole prostefa zmalato o km? pole najwiekszego
pewien procent zawarty guzy 2% i 3%.0 jaki procent  trojk ata réwnobocznego,

zmieniono szerokéé i dlugosé prostokata? zaokraglone do najblizszego kmd ? Mozna przypé, w
razie potrzeby, 1,414 di2; 1,732 dla/3 ; 2,236 dla/5
i 2,646 dlaV7 .

14 —Przez cztery i przez pgé. Liczba catkowita dodatnia

ma tak wlasndé¢, ze po jej pomngeniu przez 4 i

niezalenie przez 5 otrzymujemy iloczyny, w ktérych KONIEC KATEGORII L2 i HC

tacznie jest 9 cyfr, przy czym kda z cyfr od 1 do 9

wystgpuje i to tylko jeden razZnalezé te wyjsciowa liczbe

catkowitg. POWODZENIA!

KONIEC KATEGORII C2

15 —Przez lasy i gory.Julian jadc samochodem z ,Do”
do ,Si” jedzie z gory z ,Do” do ,Mi” z pedkascia 72 km/h,
nastpnie jedzie po ptaskim terenie z ,Mi" do ,Sol” z
predkoscia 63 km/h, a potem jedzie pod gér ,Sol” do
,Si" z predkoscia 56 km/h. Ogoétem potrzebuje 4 godziny na
przejazd. Gdy Julian jedzie w przeciwnym kierunk,S#'
do ,Do", zjezdza z ,Si” do ,Sol” z pedkoscia 72 km/h,
jedzie z ,Sol” do ,Mi" z prdkoscia 63 km/h i wjedza z
.Mi” do ,Do” z predkoscia 56 km/h. Ogotem potrzebuje 4
godziny i 40 minutJaka jest, w kilometrach, odlegté¢
drogowa migdzy ,Do” i ,Si"?



